

## 北京大夫守护武汉49个社区

本报讯(特约记者 孙颖)“爸爸,我想你了!”“宝贝乖,爸爸在武汉打小怪兽,保护大家的健康,等你长成了男子汉,你也可以跟爸爸一起打怪兽……”这是丰台区方庄社区卫生服务中心中医康复科主任叶财德与自己3岁的儿子视频通话,作为中央指导组防控组社区防控专家,他已经驰援武汉一个多月了。

2020年春节,已经是叶财德第三年没有回福建老家与家人团聚了。退掉好不容易抢到的火车票,主动投入到抗疫的一线。2月6日,从接到电话通知到出发短短两个小时,他与方庄社区卫生服务中心主任吴浩一起作为中央指导组防控组社区防控专家出征武汉。

“当然会出自本能的害怕,但是当你穿上那件白大褂,那就是你的使命,就是让你义无反顾的理由。”叶财德说。

2月7日,小雨淅淅沥沥地下着,叶财德来到了他负责的武汉市内洪山区,9个街道,49个社区,18个隔离点,14个社区卫生服务中心(站),1个方舱医院,监狱、看守所、戒毒所、精神卫生中心、养老院、福利院等20个特殊场所……从这一天起,他

就深入到洪山区的大街小巷,了解防疫基本情况、患者筛查情况、隔离点情况、中药发放情况。如今的他已经成为洪山区的地图“导航”,除了指导社区完成地毯式排查、“四类人员”应收尽收、落实社区管控、完成“五个百分百”、清零战役等多项工作,还发挥中医药的专长,引入中医药疗法。在基层的实践也让叶财德总结出的一套中医药在新冠肺炎疾病全周期运用的经验,为今后开展相关工作奠定基础。

雅园社区是武汉市规模较大、困难群体较为集中的保障性住房小区,还是开放式小区,当叶财德他们第一次走访这个社区时,这里竟然车水马龙,好像跟疫情毫无关系,当地同行们调侃说,“雅园如果能搞好了,武汉市所有社区没有搞不好的。”工作组当即给出“全面封闭小区、属地化管理、加强宣传巡逻、加强生活物资保障、信息化管理”等一系列建议,多次到社区督导落实,叶财德基本上每天都跟社区书记沟通落实情况,积极与区指挥部协调,发动更多的党员干部来协助社区管控,保障生活物资供应……

工作组的努力居民们都看在眼里,态度也从最初的抵触到后来的配合。“雅园是我



叶财德在隔离点指导中药使用。

家,共同守护它……待春暖花开时,希望我们早日脱掉口罩,自由吹着春风。让滞留在武汉的外地人早日回家,让支援湖北的医疗团队早日跟家人团圆……”雅园社区一位志愿者发给叶财德的暖心视频,看得他潸然泪下。

“我们在与疫情赛跑,既要减存量,又要去增量,只有牢牢地做好基层防控才能

保证疫“疫”最终的胜利。”叶财德说,作为一名普通中医,他用一段中药对子来表达自己的感受:“战疫情,矢知母,别莲子,鏖战已满月,走过多少生地,一路上斩荆芥,披荆棘,满道荆棘;到如今,心甘遂,酬壮志,经历千难百合,赢来万家欢欣,沿途中赏红花,走熟地,路路皆通。”

## 谢守成:不让一个初三的孩子掉队

谢守成是北京教育学院丰台分院初三语文教研员,现任中教研副主任,负责丰台区初中教研工作。

面对新冠肺炎疫情严峻形势,丰台分院拟定了《丰台区初三空中课堂工作方案》,谢守成老师负责初三“空中课堂”工作的安排与组织。

延期开学对初三的影响是巨大的,不仅关乎4000多名学生的中考成绩,更关乎丰台4000多个家庭的安稳。学生和家长们期盼着老师的安排,老师们期盼着教研员的指导,教研员们期盼着中教研的决定,作为中教研负责初中教研的领导,谢守成老师觉得一定要让“停课不停学”落到实处,力争不让一个初三的孩子掉队。

2月1日,谢老师第一时间给初三教研员布置了“空中课堂”工作。及时和教研员们沟通上课的内容和录课的形式,并对老师们提出要求:课程要围绕专题复习,要在帮助学生完善知识结构、丰富学习方法、综合拓展运用方面下功夫,从而促进学生能力迅速提升。因为任务布置得比较急,时间也紧,他给老师们做了很多解释、沟通的工作,总是一个电话刚放下,另一个电话就



进来了。课程准备过程中,他及时与老师们联系,随时了解老师们在工作中出现的问题并提供解决的方案。多方打听最新区级骨干教师名单,和老师们一起探讨教学内容的实效性,给老师们提供课件制作的PPT模板……

他关注工作中任何一个细节,录课教室的使用、消毒处理、人员安排等;希沃的版本、写字用的粉笔,录制用的翻页笔、触屏笔,数学老师用的三角板、圆规他也要考

虑到。一切以保障老师们安全为前提,为老师们讲课提供坚实的保障。

他随时了解备课过程中的突发情况,如有的老师还在隔离期,有的老师没有私家车,有的老师小区隔离封闭……他及时想办法和教研员们一起解决。多少次,所有的表格要重新填写,所有的信息要重新上报,前面的很多工作都要推倒重来。

作为初三语文教研员,他还要负责初三语文“空中课堂”录课工作。他马上组织

了学科团队,拟定了授课专题,并且重点强调了授课思路:专题知识点概述、典型试题分析、答题思路梳理、答题方法引导等等。及时给老师们下发了近三年北京市、全国其他地区中考模拟专项习题集。有老师从外地进京处于隔离期,不能进校园,资料欠缺。他翻阅、整理专门书籍,上网查找资料,尽自己最大努力给老师们提供力所能及的帮助。老师们讲课课件一遍遍发来,他一遍遍认真审查,然后再与老师们沟通,有时电话一打就是一个小时。

2月10日是录课第一天,他知道万事开头难,仔细核查每个环节。检查教室各项设备正常启用情况,和物业人员沟通教室消毒事宜,和摄像师沟通录课事宜,让老师提前熟悉课件。一切都安排妥当,他再去监听初三语文老师的课。2月12日,作为中教研负责人,他协助初三物理、初三化学四个科四位教研员顺利完成了12节课的录课任务。

在这个特殊的时期,在初三“空中课堂”工作实施过程中,谢守成老师发扬了党员的模范作用,展现了一个教研员的专业精神。

## 蔡杰:战“疫”一线的养老人



蔡杰现任区委社会工委民政局养老科科长。疫情防控阻击战以来,蔡杰就开始了连轴转,由于养老机构人员密集、环境封闭,老年人多有基础疾病,自身免疫力较差,一旦发生疫情后果不堪设想。如何做好养老机构疫情防控工作,如何确保全区4548名老人的安全是他一直在反问自己的问题,也是他一直努力在做的事情。

把全区4548名老人的安全扛在肩上  
丰台区现有老人入住的养老机构39家、社区养老服务驿站12家,在院老人总共4548名。蔡杰把自己的肩上沉甸甸,没睡过一个安稳觉。他到每家机构现场检查督导,是否进行全封闭式管理,还存在哪些隐患。全区每家机构都留下了他的“脚印”,还经常分析梳理安全隐患,第一时间将最新工作要求传达给每个

机构的负责人。

接诉即办“小达人”  
防疫期间,蔡杰本着从当事人角度出发,换位思考,以让每一位来电者满意为目标,耐心解决棘手问题,有时回复或是答复一个人电话一打就是一小时,有的需要半天甚至一天的时间来协调解决,尽自己最大努力做好疫情防控“接诉即办”工作。2月7日一早,蔡杰接到一通特别的电话。不同于以往经常接到的诉求电话,这是一通感谢电话。原来是丰台区某家养老院突遇停电,蔡杰中午顾不上吃饭第一时间赶到现场,经过12小时奋战恢复供水。老人在电话里说:“现在防疫工作这么重,还这么重视我们的问题,亲自到现场监督。这种负责的态度,我要点赞。”

不忘初心的共产党员  
疫情阻击战以来,蔡杰至今没有休过一天假,每天中午吃不上饭,晚上工作到七八点是常态。遇到紧急情况夜里只睡两三个小时,但是第二天依然正常上班工作处理养老机构相关事宜。疫情不结束,他心里的“大石头”永远压着,看着他着急上火,大家都心疼他,希望疫情早点结束。他自己常说的一句话就是“我是共产党员,职责所在”。蔡杰在非常时期肩负起组织协全区养老机构疫情防控工作相关责任,充分发挥了一名共产党员的先锋模范作用。

## 郭玺:站出来舍小家,冲上去为大家



郭玺是区城管委渣土管理站副站长。当郭玺接到需要抽调人员支援社区疫情防控工作的通知后,二话不说直接报名要求前往防控一线。经组织安排,自1月29日开始下沉在丰台街道南开西里社区参加疫情防控工作,主要负责疫情防控排查、值守、宣传、消杀工作。

南开西里社区内楼房和平房交错,且数量比较多,给疫情防控工作带来了不小的挑战,郭玺和其他单位下沉的党员被分成几个小组,分别行动。于是口罩、一次性橡胶手套、消毒液就成了郭玺身上的三件法宝,连续几天下来,高效地完成了防控的排查、宣传、消杀工作。

疫情防控是一个严谨而辛苦的工作,重复的话语,繁重的工作。有的老楼

没有电梯,一栋楼一栋楼地转,一层一层地爬楼梯,一户一户地询问,一天下来,郭玺入户统计60余家,督促每一家住户在家隔离,对经营门店和现有工作人员进行信息登记,并督促做好个人防护,严格落实职工返京登记制度。

为了不给排查住户造成二次污染,郭玺每次入户开展排查、宣传时,都是蹲在门口,一边询问一边记录,腿脚麻了,双腿交替蹲,继续填写信息表。因戴着护目镜和口罩,眼前常是雾气,水珠沿着口罩缝隙往下滴,脸已经被勒得麻木了,有些居民看到郭玺蹲下写字很不方便,便邀请他进家里坐坐,他总是笑着婉拒。

“只有地毯式排查,才能确保不漏一户,不落一人。”郭玺说,只有这样他才能放心、安心。

“党员在关键时刻要站得出来、冲得上去,这不是口号,而是要用行动来实践的。所以在疫情面前,我必须迈出自己坚定的步伐。虽然最近比较辛苦,但为了打赢这场防疫战,我必须坚持。但愿意苦了我一个,健康千万家。”郭玺铿锵有力地说到。



## 新冠肺炎疫情防控漫画

作者 张志刚



不传谣

## 新型冠状病毒肺炎 谣言榜

磷酸氯喹就是原来的土霉素?

丁香医生团队辟谣:土霉素和磷酸氯喹的分子式不同,化学结构不同,所属药物类别也不同

体温枪伤眼,造成永久伤害?

浙江省眼科医院眼底病中心医生毛剑波:别多虑,如果觉得不舒服,闭眼即可

中间层烧不着的口罩才是真的?

《解放日报》辟谣:口罩是否可以被点燃,不是鉴别口罩真伪的标准

喝茶可以预防新冠病毒?

丁香医生团队辟谣:补水挺好,预防病毒没用

## 区融媒体中心直播进行时



3月17日上午,由区新冠肺炎疫情防控工作领导小组指导,区融媒体中心联合区卫健委、区疾控中心共同推出“上班复工啦!丰台区疾控专家教你”丰台融媒“直击生产一线,复工复产微直播”系列活动,实时记录复工复产动态。区疾控中心复工复产疫情防控指导组的主管医师和融媒体中心记者一同走进丰台科技园内的诺德二期写字楼,实地探查楼宇疫情防控工

作,并在线解答企业职工关心的安全复工措施,办公生产防护、消毒等问题。对如何做到防护保障与复工复产两不误,进行深入浅出的讲解,观众通过弹幕留言的形式与主管医师热烈交流,本次直播持续一个小时,热度峰值达6000余人次,共吸引了30余万名网友在线观看,取得了良好的社会传播效果,宣传助力丰台区平稳有序推进各领域复工复产防控工作。



北京丰台全媒体客户端  
丰台群众自己的“掌中宝”

扫描二维码 下载客户端